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KOMPOST: PREDNOSTI IN SLABOSTI
Ta informativni list vsebuje dodatne informacije za Best4Soil video Kompost prednosti in slabosti

https://best4soil.eu/videos/7/sl

Avtorja: Alfred Grand (Landwirtschaft Grand, Avstrija), Vincent Michel (Agroscope, Švica)

UVOD

Kompost je del naravnega cikla. Nastane med mikrobs-
ko razgradnjo organske snovi ob prisotnosti kisika (ae-
robni pogoji). Uporaba komposta prinaša širok nabor ko-
risti, vendar ima tudi nekaj pomanjkljivosti, ki jih moramo 
predhodno upoštevati. Dejavniki kot so vložni krmilni 
material, metoda kompostiranja, shranjevanje komposta 
in uporaba vplivajo na karakteristike materiala.

PREDNOSTI

Organska snov v tleh
Kompost vsebuje visok delež organskega materiala in 
lahko enostavno poveča delež organske snovi v tleh, 
kar vodi v bolj stabilno mehansko sestavo tal, višjo spo-
sobnost zadrževanja vode in pretočnost, kot tudi višjo 
sposobnost izmenjave kationov. Več informacij najdete 
v videu in informativne listu Best4Soil o organski snovi 
v tleh.

Mikrobska raznovrstnost in prisotnost
Ena od edinstvenih lastnosti komposta je njegova razno-
likost in obilje mikrobov. Ker so mikrobi ključni dejavnik 
kompostiranja, je v kompostu ogromno bakterij, arhej, 
gliv in praživali, kar spodbudi aktivnost mikrobov v tleh, 
ki imajo dodan kompost (Slika 1). Vermikompost ima še 
večjo biotsko raznovrstnost, saj v procesu ni vročinske 
faze, zato se zaradi visokih temperatur ne uniči med 
postopkom nič mikrobov.

Zatiranje bolezni, ki se prenašajo s tlemi
Mikrobi igrajo ključno vlogo pri podpiranju rastlin in za-
gotavljanju hranil zanje, vendar so pomembni tudi za 
zatiranje bolezni, ki se prenašajo s tlemi. Veliko kom-
postov je sposobnih zatreti delovanje patogenih orga-
nizmov. Neposredni učinki so tudi tekmovanje mikrobov 
za hranila, humusnih sestavin, na strupene hlape ali ne-

Slika 1: Aktivnost mikrobov v kompostu (levo) in tal (desno) merjeno z 
metodo FDA. Bolj intenzivno rumena kot je barva ekstrakta, bolj aktivni 
so mikrobi.

posredne učinke parazitizma. Posredni učinki komposta 
so vidni kot pospešena ali zdrava rast rastlin, zmanjšanje 
stresa, povečana odpornost in izboljšana struktura tal. 
V splošnem pa, čeprav kompost sam po sebi ni namen-
jen zaščiti rastlin, lahko bistveno pripomore k zmanjšanju 
pritiska s strani bolezni, ki se prenašajo s tlemi.

Dostopnost hranil
Dostopnost hranil v kompostu je tudi posledica aktiv-
nosti mikrobov. Ne glede na to, da so nekatera hranila, 
ki jih vnašamo s kompostom, že na voljo rastlinam, jih 
mikrobi v kompostu, ko ga dodamo v tla, naredijo dos-
topne za rastline. Te učinke lahko rastline nadzorujejo s 
svojimi koreninskimi izločki.

Odpornost tal
Skupno pa vsi ti pozitivni učinki komposta na tla in rast-
line povečajo odpornost talno-rastlinskega sistema, 
kar omogoča lažje blaženje negativnih zunanjih vplivov 
(skrajne vremenske razmere, onesnaženje, stiskanje, 
itd.), ki so posledično manj stresni za rastline.
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Kvaliteta in kontaminacija
Če kompost nima pravih lastnosti za določeno upora-
bo, je bolje ponovno razmisliti o njegovi uporabi, kot 
pa na polje vnašati kompost slabše kakovosti. Kakovost 
lahko merimo na različne načine in pri tem upoštevamo 
različne lastnosti, vključno z neravnovesjem vsebnos-
ti hranil, humusne kisline ter organsko in anorgansko 
onesnaženost. V videoposnetku Best4Soil in informativ-
nem listu o preskusih kakovosti komposta je predstav-
ljen preprost test z uporabo kreše kot bioindikatorja za 
določanje primernosti komposta za ciljni pridelek (Slika 
2), (https://best4soil.eu/videos/8/sl). Trdni ostanki (plas-
tika, steklo, kovina itd.) in zlasti majhni ostanki, kot je 
mikroplastika, so specifična težava kompostov, ki priha-
jajo iz ločenih odlagališč odpadkov (Slika 3). Za organs-
ko pridelavo je vložni material ključen, tako odplake iz 
predelave odpadnih voda niso dovoljene v kompostu, 
ki se v tej pridelavi uporablja. Druga težava pri kakovosti 
kompostov, ki niso pravilno pridelani, so aktivne spore 
glivičnih in bakterijskih povzročiteljev, seme plevelov 
in patogeni virusi. V teh primerih dodajanje komposta 
slabša zdravje tal, saj jih onesnažuje s patogenimi mikro-
organizmi in pleveli.

Slika 2: Ustreznost komposta z rastlinami merimo z »odprtim testom s 
krešo«. Drugi kompost z leve ni primeren za pridelavo rastlin. Več infor-
macij najdete v videu Best4Soil o preizskusih kakovosti komposta.

Slika 3: Trdni ostanki so lahko precejšnja težava za kakovost komposta.

Slika 4: Za učinkovit transport in raztros komposta potrebujemo težko 
mehanizacijo.

SLABOSTI

Dostopnost
Kompost ni vedno dostopen in ni enako dostopen v 
vseh evropskih regijah. Kmetje in pridelovalci pri kom-
postu pogosto iščejo dotične lastnosti. Zaradi svoje teže 
in prostornine komposta ni možno prevažati na dolge 
razdalje, saj je to stroškovno neučinkovito.

 

Stroški, oprema
Kompostiranje je tehnološki postopek. Za predelavo 
vložnega materiala in dovoz komposta na polje potre-
bujemo težko mehanizacijo (Slika 4), kar pa je drago. 
Pogosto je ugodneje, če najamemo zunanje izvajalce za 
pripravo vložka (drobljenje materiala), obračanje, prese-
vanje, transport in raztros.
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